

YAO WEN

要 闻

▶ 国务院部署推动全国一体化通关 加快出口退税进度

国务院总理李克强近日主持召开国务院常务会议，部署促进进出口稳定增长的政策措施，在扩大开放中增强发展动力。会议指出，推进新一轮更高水平对外开放，是经济提质增效升级的重要支撑。要进一步推动对外贸易便利化，改善营商环境，为外贸企业减负助力，促进进出口稳定增长，培育国际竞争新优势。会议确定，大力提高口岸通关效率，推动全国一体化通关，加快复制推广自贸试验区的贸易便利化措施，在沿海各口岸开展国际贸易“单一窗口”试点。加快出口退税进度。同时，调整《鼓励进口技术和产品目录》及进口贴息政策支持范围，扩大优惠利率进口信贷覆盖面，加大先进技术、设备和关键零部件及国内需求较大的部分消费品等进口，促进国内产业升级。

▶ 财政部加强对中央文化企业国有资产经营预算资金管理

财政部近日发布《关于加强中央文化企业国有资产经营预算资金管理工作的通知》，要求中央文化企业中国有控股、参股公司在申请资本预算时，应按规定提供股东(大)会同意注(增)资的决议。新组建成立的中央文化企业集团应加快内部资产、财务整合，以集团名义申报预算。中央文化企业应科学、合理编制资本预算，资本预算申请资金不得用于办公用房建设以及本企业职工薪酬、福利支出。中央文化企业集团母公司将资本预算资金拨付所属全资或控股法人企业使用的，应当作为股

权投资。母公司所属控股法人企业暂无增资扩股计划的，列作委托贷款，与母公司签订协议，约定在发生增资扩股、改制上市等事项时，依法将委托贷款转为母公司的股权投资。通知还要求，中央文化企业应建立健全资本预算内部控制制度。

▶ 两部门发布《会计师事务所职业责任保险暂行办法》

为规范会计师事务所职业责任保险投保行为，提高会计师事务所职业责任赔偿能力，促进会计师事务所可持续发展，财政部、保监会近日制定了《会计师事务所职业责任保险暂行办法》，鼓励会计师事务所根据本所经营管理情况和发展需要投保职业责任保险。会计师事务所投保的职业责任保险累计赔偿限额达到规定金额的，可以不再提取职业风险基金，即从事上市公司、金融企业等高风险审计业务的会计师事务所，其累计赔偿限额不低于按以下两种方法计算得出的较高额：100万元与合伙人人数的乘积(按投保时的人数计算)；5000万元。从事非上市公司、非金融企业审计业务的会计师事务所，其累计赔偿限额不低于按以下两种方法计算得出的较高额：会计师事务所最近一个年度的审计业务收入；50万元与合伙人(股东)人数的乘积(按投保时的人数计算)。已提取的职业风险基金的处理，按照有关法律法规的规定和会计师事务所合伙协议或公司章程的约定办理。

▶ 地方政府债券纳入国库现金管理质押品范围

为进一步完善国库现金管理质押品管理，深化中央和地方国库现金管理，财政部、中国人民银行近日发布《关于中央和地方国库现金管理商业银行定期存款质押品管理有关事宜的通知》。《通知》明确了质押品范围，在国债基础上，增加地方政府债券作为国库现金管理商业银行定期存款质押品。参与中央和地方国库现金管理

商业银行取得国库定期存款，以记账式国债或地方政府债券现券作为质押。地方政府债券不受发行主体的限制，可以跨地域质押。中央和地方国库现金管理商业银行定期存款质押品按债券面值计价，国债、地方政府债券分别按存款金额的105%、115%质押。财政部门会同中国人民银行加强对国库现金管理商业银行定期存款风险管理。

▶ 财政部启动全国会计领军人才培养工程第三期特殊支持计划选拔工作

财政部近日正式开展第三期特殊支持计划选拔工作，特殊支持计划的培养对象为已经完成全国会计领军(后备)人才培养工程6年学业，取得《全国会计领军人才证书》，并具备一定资格条件的人员。培养对象采取专家综合评审方式产生。为保证培养质量，本期学员不超过10人，培养周期为3年，分为两个阶段：第一阶段为海外研习，为期6~12个月；第二阶段为导师指导、工作实践、课题研究，为期24~30个月。培养经费采用政府补助为主、学员所在单位适当资助的经费保障机制。

SHUZI

数 字

▶ 10万人

据注册会计师行业管理信息系统显示，截至2015年6月30日，中注协团体会员(会计师事务所)总数8331家，个人会员总数210509人，其中注册会计师100601人，非执业会员109908人。注册会计师人数首次突破10万人，这是继2014年6月30日非执业会员总数达到10万人之后又一次新的突破。

▶ 20个

近日,国家税务总局修订并发布《纳税服务投诉管理办法》,压缩了纳税服务投诉的办理时限,税务部门收到投诉后要在2个工作日内受理、20个工作日内办结,纳税人需要填写的投诉文书也由原来的五类简化为一张表格,纳税人进行服务投诉将更便捷、更高效,更能得到及时妥善地处理。

▶ 11.4%

来自国家统计局的数据显示,2015年1~6月份,民间固定资产投资154438亿元,同比名义增长11.4%(扣除价格因素实际增长12.5%),增速比1~5月份回落0.7个百分点,与全国固定资产投资(不含农户)增速持平。民间固定资产投资占全国固定资产投资(不含农户)的比重为65.1%,比1~5月份下降0.3个百分点。

▶ 10%

不久前,保监会发布《关于提高保险资金投资蓝筹股票监管比例有关事项的通知》,放宽了保险资金投资蓝筹股票监管比例,对符合条件的保险公司,将投资单一蓝筹股票的比例上限由占上季度末总资产的5%调整为10%;投资权益类资产达到30%比例上限的,可进一步增持蓝筹股票,增持后权益类资产余额不高于上季度末总资产的40%。

DONGTAI

动态

▶ 国资委:召开中央企业财务公司专题工作会议

近日,国资委在京召开中央企业财务

公司专题工作会议。国资委副主任、党委副书记张喜武在讲话中强调,财务公司面对经济下行压力加大、企业收入效益下滑的不利局面,要主动作为、苦练内功、提升品质,在精益管理、融合协同、创新服务、风险控制上下功夫,助力集团转型发展;中央企业要坚决贯彻好中央各项决策部署和国资委工作要求,切实用好定向降准政策,充分发挥财务公司专业优势,持续优化财务公司发展环境,积极适应和引领经济发展“新常态”,为中央企业做强做优做大,促进国民经济稳增长作出更大贡献。

▶ 中国注册会计师协会:受托对管理会计能力框架及人才评价体系进行系统研究

经过前期审查及政府采购程序,中国注册会计师协会成为中国管理会计人才培养体系建设研究项目采购成交单位,并于近日与财政部会计司正式签订委托合同(包括管理会计能力框架及人才评价体系等共计8份合同),财政部会计司专门召开中国管理会计人才培养体系建设研究项目启动仪式,指出中总协承担的管理会计能力框架与人才评价体系研究具有重要的理论和实践意义,希望中总协按照《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》的具体要求,通过深入的理论研究和探索,为下一步管理会计人才培养打下坚实的基础,为打造中国经济“升级版”服务。

▶ 云南:昆明市创新行政事业单位内控规范实施模式

经过一年多的探索和实践,昆明市决定将财政部门内部控制与行政事业单位内部控制进行整合,创新行政事业单位内控规范实施模式,提出面向“政府治理”的内部控制规范建设的“昆明模式”。“昆明模式”首先是“聚合模式”,通过有效衔接政府预算各环节,以科学管理加快资金周转速率,有利于盘活财政资金结余,调配闲置资金,进而促进财政资金、公共资产、公

共资源高效运转;其次是“量化模式”,通过量化指标和内控流程实现工作任务分解,实现财权与事权的匹配统一,动态实时优化资源配置,减少政策制定的滞后性与监管难度;再次是“闭环模式”,通过建立风险评估、内控建设和考核评价的闭环体系,持续改进、不断提升政府治理水平。

▶ 山东:进一步加强高等学校财务管理

为切实加强高校财务管理,规范高校财务行为,有效解决高校财务管理存在的问题,近日,山东省财政厅会同省教育厅印发《关于进一步加强高等学校财务管理的意见》,从加强预算管理、加强收支管理、加强资产管理、加强内部控制、加强绩效评价、加强队伍建设6个方面对高校财务管理提出明确要求。

▶ 吉林:吉林注协发布2015年全省事务所分类分级综合评价结果

不久前,吉林省注协按照《吉林省会计师事务所分类分级综合评价办法(试行)》规定,对全省181家事务所进行了分类分级和综合评价。2015年,全省共评出A类事务所44家(其中:A1类9家、A2类4家、A3类31家),B类事务所90家(其中:B1类16家、B2类30家、B3类44家),C类事务所47家。被评定为A、B、C三类七个级别的事务所将与其能够承担的业务领域及具有的专业胜任能力直接挂钩。

▶ 山西:山西注协举办全省会计师事务所主任会计师培训班

近日,山西省注册会计师协会举办全省会计师事务所主任会计师培训班,就注册会计师的职业责任、会计师事务所品牌建设、与内部治理、人力资源管理、事务所转型与创新新业务拓展、“一带一路”开放战略做专题讲解。各会计师事务所主任会计师、各市行业自律公约委员会主任委员、协会秘书处各部室主任共320余人参加了培训。